八年级下第一单元教学设计

一、单元教学目标：

1． 了解红军长征的光辉业绩和伟大意义，继承和发扬红军长征精神。
2． 了解不同作品表现同一题材的方法，感受红军的高大形象及内心世界。

3． 记忆、背诵、品味作品中富于表现力的语句、
4． 学会理清事情的来龙去脉，写清起因、经过和结果。

5． 学做节目主持人，做到有信心，有口才，有连缀语，有服务意识。

二、单元课时安排     共13课时
课本整体感知   单元整体学习   1课时

七律 长征      1课时

长征组歌两首   1课时

老山界         1课时

草             1课时

《长征》节选   2课时
写作           3课时

口语交际       1课时 

单元小结       1课时

三、教学设计

长征事中国革命史上惊天动地的壮举，给我们留下了宝贵的精神财富。毛主席曾经说过：“长征是历史记录上的第一次，长征是宣告书，长征是宣传队，长征是播种机”。本单元的课文，有的是诗歌，放声讴歌长征和红军战士的钢铁意志；有的是回忆录，真实的记述红军翻越“第一座难走的山”的过程；有的是小说，刻画了感人至深的人物形象；有的是电视剧本，逼真的再现长征途中的某一幅情景。读读这些课文，就如同走一走长征之路，会更加理解长征的伟大意义。
本单元真正的难点在于长征距离现在已隔多年，与现今学生的生活实际距离较远，学生对作品的思想感情和意义较难体会。因此，本单元教学的过程之中应当注意运用种种方法让学生对长征身同感受，对长征能够起到思想上的理解与共鸣。
四、教学过程

第1课时  回顾、总结与展望

总结回顾
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	导入，并明确任务：共同回首初一的学习
	听讲
	

	2
	出示、补充讨论的话题
七年级中你语文学会了什么？

七年级中你印象最深的一节课是？
七年级语文学习中你做得最成功的一件事是？
	思考，讨论
	

	3
	组织交流
	发表自己的观点
	

	教学反思
	
	


展望新学期
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	引导讨论：我期望中的八年级的语文学习。

进入八年级，我希望得到哪些方面的帮助与进步
	思考
	

	2
	了解学生的需要与渴求
	交流
	

	教学反思
	
	


共同走进初二语文
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	让学生浏览课文、目录
	明确任务
	

	2
	巡回指导
	浏览课文、目录
	

	3
	布置讨论：新的语文课本给你印象最深的是什么？

你最喜欢课本中的第几单元或文章，谈谈你的看法。

你准备如何学习初二语文
	讨论
	

	4
	边引导边总结，结合学生的观点提出老师的要求和看法
	交流
	

	教学反思
	
	


学习评价

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	出示评价内容：

1． 你知道自己在七年级的学习中都有哪些成功与不足吗？

2． 本节课你发言了吗？

3． 对于八年级的语文学习，你有了一个具体的印象和目标么？

4．从别人的发言中，对自己的语文学习都有哪些启发？
	自我反馈
	

	2
	自我小结
	小结
	

	教学反思
	
	


第2课时 《七律 长征》
学习目标：

1． 体会红军长征中的英雄气概和革命乐观主义精神
2．关键字词的含义及其饱含的感情

3．毛主席诗词的创作风格，艺术的概括和夸张的手法

课前学习：

了解长征的相关知识，复习《沁园春 雪》，自我朗读《七律 长征》

课堂学习：
一、整体感知：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	倾听
	讲述你所了解的长征
	

	2
	播放录像
	观看长征录像，了解历史
	

	3
	范读全诗
	听教师朗诵全诗
	

	4
	倾听、引导
	自主质疑，合作释疑
	

	5
	
	自由朗读，体会诗意
	

	6
	教师指导朗诵
	学生试读
	

	教学反思
	
	
	


二、掌握学习方法，品味诗歌画面
	教学步骤
	学生活动
	教师活动
	备注

	1
	介绍“四字学习法”
	听讲
	

	2
	巡回指导“译读悟诵” 
	运用“四字学习法”，小组合作进一步精读课文
	

	3
	组织交流评价

	交流、评价
	

	4
	创设问题情境：七律长征为我们展示了红军在长征途中克服困难的雄壮图画，请你各用一句话概括每幅画面的主要内容
	听讲、思考
	

	5
	组织交流评价
	交流、评价
	

	6
	选择你最喜欢的一个画面，说说为什么喜欢
	思考，讨论
	

	7
	
组织交流评价
	交流、评价
	

	教学反思
	
	


三、语文活动：

	教学步骤
	学生活动
	教师活动
	教学反思

	1
	播放录音
	听《七律 长征》朗读，在此基础上，再读《长征》
	

	2
	播放长征歌曲，以唱带诵
	学唱长征
	

	教学反思
	
	
	


第3课时 《长征组歌》两首

教学目标：

1．体会红军的钢铁意志

2．学习文章的高度概括和用词准确生动

3．巩固“四字学习法”和朗读技巧，在体验中加深学习方法的掌握。
课前学习：

自由朗读《长征组歌》两首，体验表达感情

课堂学习：
一、整体感知
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	导入新课：由《七律》导入
	复习《七律 长征》
	

	2
	播放《四度赤水》、《过雪山草地》片断，创设情境，让学生感知历史，体验革命豪情
	观看记录片段，体验革命豪情
	

	3
	指名朗读
	自由阅读
	

	4
	及时正音
	学生朗读
	

	教学反思
	
	
	


二、运用方法自学诗歌内容
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	提问复习“”四字学习法
	回答问题复习
	

	2
	巡回指导
	小组合作，用方法来自主学习
	

	3
	组织交流、及时释疑
	质疑、赏析、交流
	

	教学反思
	
	


三、语文活动
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	播放视频《长征组歌》
	观看欣赏视频，在音乐欣赏中回味歌词
	

	教学反思
	
	
	


第4课时：《老山界》

学习目标：

1．理解课文的思想内容，感受红军的革命传统。

2．了解课文按时间变化和地点转移安排材料的特点

3．体会重要语句的含义，赏析、背诵精彩的语段

课前学习：

课堂学习：
一、整体感知课文：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	导入：给课文新建一个标题
	阅读、思考
	

	2
	组织交流评价
	发表见解
	

	3
	创设情境：假如半夜你只能在一座高山上休息，路只有一尺来宽，一翻身就会掉下悬崖，路上的石头又非常的不平，你睡觉的感觉如何？
	想象思考
	

	4
	我们的红军战士就是在这样的条件下过夜，而且还没吃饱，他们的感觉如何呢？为什么会这样？一起来看一下。（引导到作品的描写和主题的把握）
	发表观点
	

	5
	组织评价
	交流
	

	教学反思
	
	
	


二、理解分析课文
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	布置任务：根据课文完成红军爬山的简要行军图
	阅读课文，思考
	

	2
	引导交流评价，引导学生掌握按时间变化和地点转移记叙一件完整的事情的办法
	绘图、交流
	

	3
	创设问题情境：红军在翻越老山界时遇到了“四难”，战士的态度如何，试从文中选择恰当的语句完成表格
	再读课文、交流、思考
	

	4
	组织交流评价
	交流
	

	教学反思
	
	


三、播放视频，再度体验红军精神
课后学习：
摘抄、背诵文中的优美语段

第5课时 《草》

学习目标：

1．理解周副主席的高尚人格

2．学习文中细腻的语言描写、动作描写、肖像描写和心理描写

3．理解文中重要语句的深刻含义

课前学习：

积累文中的字词，划出文中描写生动的地方，复习《一面》、《柳叶儿》
课堂学习

一、整体感知课文

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	导入：由《柳叶儿》导入，柳叶儿好吃吗？不好吃，作者为什么还觉得好吃？草好吗？文中的草能吃吗？不能吃，主席为什么还要吃？ 
	回顾、思考
	

	2
	组织交流
	交流
	

	3
	围绕文章的题目，请用几个含“草”的小标题来概括文意
	阅读课文，思考，交流
	

	4
	组织评价
	交流、评价
	

	教学反思
	
	


二、阅读课文，体验作者情感
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	组织学生交流课前学习中的疑难 
	交流
	

	2
	导入，请学生划出对阳光和副主席描写的语句
	阅读、勾画
	

	3
	问题创设：作者重点描写了主席的哪方面，说说你是怎样理解的？
	思考、讨论
	

	4
	组织交流、评价
	组内交流，讨论
	

	5
	作者通过描写展示了主席的哪些人格魅力，表达了怎样的情感？
	小组推荐交流，小组互评
	

	6
	有感情的分角色朗读
	通过朗读进一步体会副主席的伟大人格
	

	教学反思
	
	


三、语文活动
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	布置讨论：结合《草》、《柳叶儿》，以“说吃草”为话题，说说你的看法
	结合课文与生活实际，谈谈自己的看法
	

	教学反思
	
	


课后学习：
1．将自己的观点整理成文

2．学习使用文中的手法，写一个150左右的片断，主题不限
第6课时 《长征》节选

学习目标：

1理解基本的剧本情节

2了解电视文学剧本的一般特点

课前学习：通读课文

课堂学习：

一、课文整体感知

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	导入：请学生分别用小标题概括文章的四个场景
	阅读剧本，思考
	

	2
	引导交流评价，注意事情的要素
	发表观点，交流，评价
	

	教学反思
	
	


二、选择场景、创作剧本
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	课文节选了四个场景，哪个场景最使你感动，为什么？ 
	阅读、讨论、思考
	

	2
	组织交流评价
	交流、评价
	

	3
	选择你最喜欢的一个场景，组织志同道合的同学，准备下节课将它进行表演。
	小组的分工，进行选题
	

	4
	巡回指导
	阅读课文，结合自身的理解，进行剧本的再加工
	

	教学反思
	
	
	


课后学习：小组进行表演的彩排，分工合作
第7课时 《长征》节选

学习目标：

通过自身的表演，进一步体会红军指战员丰富的内心世界

课前学习：

反复阅读课文，小组分工合作进行彩排。

课堂学习：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	观看学生表演
	按小组分工合作表演各自的剧本
	

	2
	引导学生合理的评价
	结合课文，从多个角度对各组的表演进行评价
	

	3
	播放《长征》片断
	观看电视剧《长征》24集
	

	4
	引导学生合理评价
	对比电视剧，进一步比较差距，反思自己的表演
	

	教学反思
	
	


第8课时 综合实践活动  网上学习《长征》

学习目的：

1．结合网页中的相关资源，进一步体会工农红军战胜种种艰难险阻，完成二万五千里长征的革命英雄主义和革命乐观主义精神。
2．能完成相关专题作业。培养学生语文综合表达能力、自主创新精神和群体合作能力。
课前学习：

   搜集有关的长征的网址

网络教学环境：

供一人一机的网络教学环境，多媒体教室。

教师提供一些相关网站和新浪、百度搜索引擎。
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	复习《长征》导入
	学生畅谈学过《长征》后的感受
	

	2
	师生共读《长征》
	学生感情朗读《长征》
	

	3
	明确任务：运用网络资源，通过自主探究，进一步了解长征，颂扬长征。①在二万五千里长征途中，工农红军遇到了哪些自然环境的挑战？
②红军长征时进行过哪些重要的战役，发生过哪些可歌可泣的故事？
③你最佩服“长征人物”中的谁？为什么？ 
	明确任务
	

	4
	巡视、指导
	上网搜索、下载、
	

	5
	组织交流资料
	运用自己喜欢的方式汇报查找的内容随机交流自己的收获
	

	6
	教师总结
	交流评价
	

	教学反思
	
	


第9课时 口语交际 当一次主持人

学习目标：

学习当节目主持人，做到有信心，有口才。能够发挥自身特长主持大方自然。

课前学习;

    搜集一部分名主持人的主持节目
课堂学习
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	导入，引导自学”
	自学口语交际“当一次主持人
	

	2
	交流
	谈自学体会
	

	3
	播放视频
	观看央视“挑战主持人”或其

他著名主持所主持的栏目
	

	4
	引导、点拨
	结合电视加深主持人要求的体会，交流体会
	

	5
	创设情境
	角色扮演，同学互评
	

	教学反思
	
	


课后学习：完成一次虚拟的节目主持，将串连词在班级交流
第10、11、12课时 写作

第10课时：

学习目标：学会写清楚一件事的起因、经过、结果

课堂学习：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	组织学生自学
	自学“写清楚一件事的起因、经过、结果”
	

	2
	写作指导
	口头完成习题二，口头讲述“一个有关我的故事”
	

	教学反思
	
	


课后学习：准备一个有关自己的故事
第11课时：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	提供参考题目：“一个有关我的故事”、或“我们班的新鲜事”等
	学生讨论自定也可以
	

	2
	明确写作要求
	写作
	

	3
	组织学生自改
	自己修改
	

	教学反思
	
	


课后学习：进一步自改作文。

第12课时：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	出示评改标准和要求
	组内交流，互改
	

	2
	学生推荐作文师生互动评改作文
	

	
	教师听取各组意见指导学生评分
	

	教学反思
	
	


课后学习：把自己改好的作文回家读给父母或亲人听。

第13课时

综合一单元的内容和涉及的人物，进行学习总结，分析自己在学习中的得与失，对自我正确反思和分析，以便在接下来的学习和生活中更多地获得成功的体验。可就以下几个方面让学生总结：

	总结方面
	获得收益
	存在问题

	（1）课堂发言的情况。
	
	

	（2）完成作业的情况。
	
	

	（3）参与活动的情况。
	
	

	（4）学习兴趣的增强。
	
	

	（5）学习能力的提高。
	
	

	（6）情感态度的升华。
	
	

	（7）对老师建议、评价
	
	

	教学反思
	
	


